
VII. év. Nyíregyháza, 1911. január 26. 4. szám.

zz

EVANGÉLIKUS ORALLO
EGYHÁZI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egg íven. 
Kéziratokat, előfizetési dijakat, hirdetések 
szövegét és diját a szerkesztő-kiadó cí­

mére kell küldeni.
fi bel- és külmissióra vonatkozó közle­
mények Scholtz Ödön lelkész, rovatvezető 
címére ÁsfalTiíra (Sopronul.) küldendők.

FELELŐS SZERKESZTÖ-KIfiDÓ:
GEDULY HENRIK evang. lelkész,

NYÍREGYHÁZfi. = 
Fómunkatársak:

NOSZKÓ ISTVÁN rákoskeresztúri és 
SCHOLTZ ÖDÖN ágfalvi lelkészek.

fi lap ára: Egész évre..................... 12 K
Félévre.............................6 K
Negyedévre........................3 K

Egyes szám ára 40 fillér.
» Hirdetés ára oldalanként 40 korona. *

TARTALOM-JEGYZÉK. Vezércikk: Mi a belmisszió? Irta: Waltrabenxteiv Jakab. — fiz adóalapról. Irta: id. Lanhó János
Külföld. — Knlmisszió. Rovatvezető: Schulu Ódba — Tárca: Luther éneke. — Belélet. — 
Pályázatok. — Hirdetések.

Mi a belmisszió?
Mi az anyag ? Mi az erő ? mi a villa­

mosság ? mi a földrengés ? mi a lélek ? Quo 
vadis ? stb. ily fontos kérdés foglalkoztatja 
a XX. század gondolkodó embereit. Egyházi 
téren is, de sok fontos kérdés vetődik fel az 
egyházát szerető, jövőjéért aggódó, gondol­
kodó lélek előtt! Hova lesz autonómiánk, 
melyért eleink vérüket hullatták ? Ki hisz 
predikálásunknak ? Hova vezet a világiak s 
egyháziak hit dolgában mindig növekvő kö­
zönye ? Miért szakadnak ki tömegesen az 
egyház kebeléből ? Ezek mind fontos, meg­
oldásra s feleletre váró kérdések.

Jelen alkalommal a felvetett kérdések 
egyikére sem akarok felelni, hanem az „Ev. 
0.“ új bel- és kiilmissziói rovatának szelle­
mében egy másik, szintén igen fontos kér­
dést kívánok felvetni s vele foglalkozni, mert 
megérdemli a vele való foglalkozást. E kér­
dés: mi a belmisszió ?

A belmisszió neve lapunk olvasói előtt 
nem ismeretlen. Hogy mégis felvetem s fontos 
kérdésnek minősítem — annak oka abban 
rejlik, hogy többnyire csak elsiklunk e név 
felett, anélkül, hogy az a sokfelé ágazó munka, 
mely a belmisszió nevében foglaltatik s mely 
munka nélkül az egyház ma már meg sem 
lehetne, eszünkbe jutna.

Mivel a repülőgépek és a gyors közle­
kedés korszakában élünk, melyben nincs időnk 
hosszabb elmélkedésre; mivel minden egyes 
nap annyi újat, annyi érdekfeszitőt hoz, hogy 
az ember alig tud a sebesen tovarohanó idő­
vel lépést tartani és magának kis időt szakí­
tani, azért csak néhány pillanatra akarom az 
olvasók drága idejét igénybe venni. Álljunk 
meg egy rövidke negyedórára és nézzük 
mintegy uraniai előadáson, a szemünk előtt

kifeszített vásznat, amint rajta, egyik kép a 
másik után megjelenik.

I. kép: Embertömegek rajzanak az utcán 
bizonyos cél felé. Arcuk gondterhes, baráz­
dás. Fáradtak az élet terhétől; a sok csaló­
dás, küzdés és ezernyi remény hajótörése 
levertté, csüggedté, szomorkodókká tette őket. 
Lelkűk sajog, mellükből sóhaj száll az ég 
felé . . . éhezik és szomjuhozzák a boldog­
ságot ! Célhoz érnek. Az ezer meg ezer főre 
menő embertömegből emelvény nyúlik ki, 
rajta egy ember áll, nyugid*, megihletett arc­
cal, melyről mennyei boldogság súgárzik' a 
hallgatókra, örömhírt mond a sokaságnak; 
„Megszületett a bűntől megváltó Messiás, 
jöjjetek ő hozzá mind, kik megfáradtatok és 
megterheltettetek, ő megnyugosztal titeket;

! boldogságot oszt mindenkinek, ki hozzá jön, 
ki benne hiszen, ki őt követi.“ Mint a sötét 
börtönből kiszabaduló rab kimondhatatlanul 

! boldognak érzi magát a világosság megpil- 
i lantásakor; éppen olyan boldognak érzi ma- 
! gát a szemünk előtt álló tömeg, melyet Isten 
‘ igéje a sötétségből a világosságra vezetett, 
j A belmissziói munkának ezen ága

az evangelizáció !
II. kép. Lázasan dolgozik száz meg száz 

munkás egy óriási házban. Különféle nagy-
1 ságú, különféle nyelvű bibliát nyomtatnak, 

kötnek, csomagolnak s aztán „szétküldik a 
világnak mind az öt részébe. Oszhaju tudó­
sok, misszionáriusok íróasztaluknál ülve 
a különféle pogány népek nyelvére fordítják 
a bibliát. Hívő férfiak, házról-házra — falu- 
ról-falura viszik a bibliákat, keresztyén tés 
pogány népek közzé. Betérnek gazdagokhoz- 
szegényekhez — műveltekhez és nem mű­
veltekhez, fáradságot, szégyent nem ismerve
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nehéz akadályokat legyőzve. Odaadó, lelki- 
ismeretes s több évi kitartó munkásság ered- 
menye, hogy ma közel 500 nyelven olvas- 
natm a bibliát és hogy egy év alatt 6 millió 
példánynál több kerül eladásra. A belmisszió

í»y terjeszti a bibliát i
III- kép. Vasúti állomások. Ember-ember 

hatan tolong, nagy sürgés-forgás, jövés-me- 
nes. A nagy embertömegben fiatal embereket 
veszünk észre, kik a jövő-menő utasoknak 
egy-ket lapból álló röpíratot adnak, mely 
ropiratok' rövid elmélkedések vagy történe­
tek alakjában akarják az emberek figyelmét
MteV9Tííf?hívni’ veIük megkedveltein!.
Majd azt latjuk, hogy a röpiratokat osztó 
A3tál emberek a bérkocsi állomásokon, pos­
tán vendéglőkben, szállodában alkalmazot- 
7?,?, sütnek ropírataikkal. Innen a betegen 
ekvokhoz elaggott s elgyengült öregekhez 

es egyaltalaban mindenhova, hol az emberek
ban S„Zr VJ"n?k ,ste" iSéjét a templom- 
ban hallgatni. Eye! a csapszékek és rossz 
hmu hazak előtt látjuk a röpíratosztóklt*
zákní'f fnev(:zett házakba menni szándéko­
zóknak figyelmeztető és kérő szóval adják
frvl Tr ’ melyre nagg betűkkel van rá-
Lakhoz J V,SSZa'l! RZ evangéliumot so-

a röpirat terjesztés által 
juttatja el a belmisszió.

E,99. nagg termet látunk. Tele 
-“eb kis ágyakkal. Fehér fejkötős 

.ídhoni^zak surognek-forognak a sok kis
kTratiakn°Zt ^P°|íűk-gondozzák őket. Sok 
kis artatian gyermeknek, bár van, még sin-
csen szülője, a legtöbbnek szülője pedig oly
másmtti’ h°9£ naPközben gyárakban, vagy 
másutt vannak munkában, úgy, hogy nem
lehetnek gyermekeik mellett. Azért hozzák 
gyermekeiket erre a helyre, hol meleg párt­
fogasra, anyai jó szívre találnak Sok gondot 
levettek az anyák válláról, sol á< iást sok 
jót terjesztettek és terjesztenek r nai napig 

a bölcsődék.
V. kép: Óriási templom. Minden nad 

tele tömve iskolás gyermekekkel, mert hiszen 
vasárnap van, mikor is Jézus példája szerint
hdueenrílTrj'-e7eknek ,ste" házában °

elye. Tele tüdővel, csengő hangon dicsérik
töZüTw& kinlk #jét most Äk
joneK. /i lelkész enek után az oltár elé lén 
rövid ima után felolvassa a szent leckét a' 
gyermekek felfogó képességéhez mérten meo magyarázza s elbeszél egy9 alkalmas a sző-'

I veget megvilágító történetet. Beszéde végén 
kérdéseket intéz a gyermekekhez, hogy meg­
győződjön, vájjon megértették-e kicsiny hall­
gatói a beszédet. Száz meg száz kéz emel- 

! k^űik ilyenkor magasra, jelezvén, hogy a 
te vetett kérdésekre mindnyájan szeretnének 
telelni. Ima és közös ének után boldogan 
hivő gyermeki szívvel s avval a tudattal tá­
voznak a templomból, hogy Isten az ő irgal­
mas, jo gondviselő atyjok. Évek múlva e 
gyermekek lesznek az egyház legbuzgóbb s 
legjobb tagjai. így dolgozik a belmisszió az 
egyház javara
a gyermebistentiszteletck és vasárnapi iskolák

«által.
VI. kép-. Egyenruhás fiú- és leánygyer­

mekek allanak előttünk. Mosolygó, megelé­
gedett arcok. Pedig volna okuk szomorkodni 

I merJ egyiknek sincs apja, anyja, mind árvák 
egytol-egyig. De nem igen érzik, hogy árvák 
hogy nincs otthonuk, hogy nélkülözik a 
szul0' szeretetet; mert hiszen az árvaházat 
vezető diakónusok vagy diakonisszák apát- 
anyait pótolva, szülői-testvéri szeretetben ré­
szesítik az árvákat. A gondjukra bízott ár­
vákat emberekké nevelik, iskolába járatják 
mesterségre, házimunkára tanítják. Száz meg 
százezer gyermeket mentett meg a belmisz- 
?z!.° gy módon a testi s lelki elzülléstől 
orok halara kötelezve a pártfogoltakat, meg­
becsülhetetlen szolgálatokat téve az egyháznak 
s az emberiségnek.

Ez az árvákról való gondoskodás.

f-.Sok leánygyermek egy hosszú 
asztal korul ülve szorgalmasan kézimunkázik. 
Serenyen folyik a munka, melyről tekintetü­
ket le nem veszik, de azért figyelnek a me­
sélő, vagy a bibliából felolvasó diakonisszára 
ki meg-megszakítván elbeszélését, vagy fel­
olvasását, sorra járja a leánykákat, hogy ta-

szolgáljon. Sokan,
Ifb jvAÍ kézimunkával keresték és kere­
sik felnőtt korukban a mindennapi kenyeret, 
gy szegődik a belmisszió az ember kenyér- 

kereső társává yKr
a kézimunka iskolák által.

Eggszerü. falimondásokkal di- 
! n ú y. feherre meszelt teremben több ifjú űl

van“ moi9h asztalná1.- Mindegyik előtt biblia 
3’?e a e, elm,erülve figyelemmel kíséri a
Arcuk!niff ° ^lkészt. vagy diakónust.
Arcukról le lehet olvasni, hogy ifjú lelkűk
rs„V?y pás, egy szebb világban jár; hogy 
az okét környező sivár jelent a maga eze9-
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féle gondjával-bajával elfelejtették: leolvas­
hatni arcukról, hogy ifjú lelkűk minden hevé- 
vel-szeretetével a szép, a nemes és magasz­
tos bibliai eszmék megvalósulásáért rajonga­
nak es célul tűzik ki: „Krisztust követve az 
egyháznak szolgálni !“ Majd látjuk amint 
ugyanezen ifjak, kik előbb még komoly áb- 
razattal olvasták, hallgatták Isten igéjét'most 
vidáman tornásznak, testüket edzvén és’ szem 
előtt tartván, hogy: Csak egészséges testbe™ 
akhatik egeszseges lélek ! Testedzés céljából 

kirándulnák a szabad természetbe s ott cső- ! 
daljak Istennek fenséges, harmonikus és bölcs 
alkotását. Ezen test és lélekben egészséges 
ifjak, felkeresik betegen fekvő társaikat fel­
olvasnak nekik egy-két szakaszt a bibliából 
s miután egyideig megosztották velük a ma­
gányt, távoznak, hogy vallásos röpíratokat 
terjesszzenek és bibliaolvasó összejöveteleikre 
vendégeket meghívjanak.

Az ifjúsági egyleti munka.
IX. kép: Üde arcú, fehér lelkű, ifjú leá­

nyok csoportonként meg egyenként egy gyárba 
vagy kereskedésbe, hivatalba, műhelybe siet- 
nek, hogy megkeressék mindennapi kenye­
rüket, mit talán egy beteg anyával, vagy még 
néhány kiskorú gyermek testvérrel kell meg­
osztanak. Nyomukban a bűnre, testi élve­
zetre csábítók légiója ! Egy némelyik már­
mar elesik, már-már belekerül a finom hálóba 
mar alig tud ellentállni önerejével — de ime 
segítségére siet a belmisszió szolgálatában 
allo városi misszionáriusnő, vagy diakonissza : 
1,°, fanacscsal ellátja, a leányegyletbe meg­
hívja, állandó testvérévé fogadja, megfelelő 
társaságról gondoskodik és igyekszik vé­
dencet az evangélium fegyverével felvértezni I 
a bűn ellen. Ily módon sok leány menekült 
mar meg az erkölcsi elbukástól, és sok sza­
badult már ki a Sátán kezeiből. A belmisz- 
szió így
küzd az erkölcstelenség, s a fajtalanság ellen.

X kép -. Borgőzös, sűrű füstös levegőben 
duhaj nótákat énekelve ül együtt egy tár­
saság. Előttük hatalmas boroskancsók s nagy- 
hasú poharak. Koccintanak, egymás egészsé­
gere isznak; a hazát, a várost, a falut, ezt 
vagy azt a jó barátot éltetik. Vitatkoznak — 
levesen gesztikulálnak — majd egymásra 

rontanak - késelések, s koponyatörések 
halottakat s gyilkosokat hagynak hátra a 
csatatéren; otthon pedig a szenvedő feleség 
egy csomó lesoványodott, beesett szemű 
gyerekkel éhezik s várják a kenyérkereső 
hazatértét — s ime egyszerre csak halottat
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hoznak, vagy pedig vasra verve kísérik a 
csendőrök, akit várva vártak haza a családi

. rtbe;-.S0k, uZe,r ~ sőt millió embert pusztít 
el testileg lelkileg az alkohol. Rz emberiség­
nek ezt a régi, veszélyes ellenségét nem 
hagyhatja szabadon garázdálkodni a bél- 
misszió, miért is összes munkásait harcba 

*a az„ iszákosok megmentése és a 
rabbilincsekből való felszabadítása érdekében. 
Hirdeti, hogy akit a Fiú megszabadít, az iqa- 
zan szabad. így küzd a belmisszió, miután
igen szép eredményt ért már el eddig is e 
térén 9

az iszákosság és az alkohol ellen.
, , kfP: Sötét börtönöket, magánzárká­
kat latunk. Gyilkosok, csalók, rablók s más 
gonosztevők sínylődnek itt. Rz emberektől 
megvetve, a társadalomból kilökve, övéiktől 
elszakítva, ülik le ezen bűnösök a rájuk 
kirótt büntetést. Szánalomraméltó teremtések.

I bűnös bűnhődjék“ halljuk, de az írás azt 
mondja: „a bűnös térjen meg!“ Azért az 
evangélium világosságát a sötét börtönökbe 
is beviszik, hogy a gonosztevők lelkét meg- 
vilagosítsa, hogy a bűnös megtérjen és éljen- 
hogy legalább a lélek legyen szabad, ha a 
test többé már nem is lehet szabad a földön • 
hogy legalább a lélek meneküljön meg a kár-
í1..^at!óJ’ ha.a test már nem is menekülhet a 
toidi büntetéstől. A belmisszió

így gondozza a börtönlakókat.
XII. kép: Több ház egymás mellett. Egyik­

ben vakok, másikban süketnémák, harmadik­
ban hülyék, negyedikben epileptikusok, ötö- 
mkben őrültek, hatodikban nyomorékok a 
többiben másféle betegek vannak elhelyezve. 
Szomorú képet mutat minden egyes ház de 
még szomorúbbat a benne lakozók. Egyik 
haznak lakói szerencsétlenebbek, sajnálatra- 
meltobbak, mint a másikéi. Nyomor-, szen­
vedés- sóhaj mindenfelé. Szivünk elszorul 
ennyi nyomor láttára, szemünkbe könny 
szökik; lelkűnkbe részvét lopódzik s mialatt 
szemeinket égfelé irányítjuk, ajkunk ezt rebegi - 
Szegény testvéreink, könyörülj rajtuk ó fel­
séges Isten, minket pedig őrizz meg hasonló 
sorstól! A diakónusok és diakonisszák e 
szenvedőket hitből fakadó szeretettel ápolják, 
szenvedéseiket velük megosztják, könnyeiket 
letörlik.

Ig\ ápolj t a belmisszió a betegeket

XIII. kép: Rongyos ruhában, borotválat- 
lan arccal, teljesen elzüllött csavargók ban­
dukolnak az országúton. Koldulással, kére-
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getéssel töltik el a napot, mert dolgozni nem 
szeretnek. A kéregetésben szerzett pénzzel 
éjjel a csapszékekben tivornyáznak. Amint 
igy mendegélnek, egy barátságos kinézésű 
ház elé érnek, mely marasztalólag int feléjük. 
A ház felirata: „Hajléktalanok számára.“ 
Elolvassák — betérnek. Nyájas házigazda 
fogadja őket, a szeretetreméltó háziasszony 
hamarosan feltálal valami meleg ételt. Az 
elziillötteknek jól esik e szeretetteljes fogad­
tatás. Beszédbe ereszkednek a házigazdáékkal. 
Utóbbiak a beszélgetést mindjárt a bibliára 
terelik át — vándoraink figyelnek; a házi­
gazda a széles és a keskeny utat jellemzi; 
a csavargók szemlesütve gondolkoznak a 
mondottakon, beismerve önmaguknak, hogy 
eddig a széles utón jártak, melyen az embe­
rek többsége jár. Valami eddig még nem 
érzett vágy fogja el szivüket, letérni erről 
az útról és egy más, egy jobb, egy új életet 
kezdeni! Megtudakolják a házigazdánál, hogy 
hol kaphatnak munkát, hol fogadják őket 
műhelyekbe, munkáskolóniákra, hol kaphat­
nak a testi ellátáson kivül lelki táplálékot. 
— Belmissziói intézetekbe, munkáskoloniákra 
küldetnek odamennek s évek múlva mint 
teljesen ujjászülött emberek, hittel és munka­
szeretette! szívökben térnek vissza a társa­
dalomba, melynek azelőtt heréi voltak, most 
pedig hasznavehető tagjai lettek. Eképpen 
dolgozik a belmisszió

a foglalkozás nélküli csavargók közt.
XIV. kép: Egy sereg nő. Arcukról szeretet 

olvasható. Az Ízléses, de egyszerű ruha alatt 
jóságos szív dobog. Meghányják-vetik mikép 
láthatnának el meleg ruhával — élelemmel 
a szeretet ünnepén nehány apátlan-anyátlan 
árvát, vagy szegény gyermeket, mikép örven­
deztethetnének meg nehány elaggott, támasz 
nélkül maradt öreget. Összerakják filléreiket, 
kézimunkáznak, gyűjtögetnek házról-házra 
járva a jótékony cél érdekében. Mivel „a 
gyöngéd szeretettel eltelt női szív van hívatva 
arra, hogy megérezze a nyomort, a fájdalmat, 
a nélkülözést, mindenütt, ahol ez hangosan 
esd segítségért a jó, a könyörületes szívek­
hez“, azért a belmisszió különösen a nők 
körében toborozza segítő munkásait az evan­
gélium terjesztésére, valamint a szeretet gya­
korlása érdekében,

nőegyletekbe gyüjtvén híveit.

A filmnek vége ! A lámpák kigyulladnak. 
A közönség távozik. Kiki a maga utján halad. 
Ismét körülvesz mindegyikünket a minden­

napi élet. Mintha az elébb nem is a földön, 
hanem más világban lettünk volna, hol nem 
a hitetlen, hideg-rideg, közönyös emberek 
irigysége, ellenségeskedése, gyűlölködése és 
marakodása lakozik, hanem a mindeneket 
körülölelő szeretet. Szinte fáj otthagynunk a 
vászonra vetett világot, mely annak a fensé­
ges Istenországának melynek eljöveteléért 
Krisztus tanítása óta naponta imádkozunk, csak 
gyenge kézzel megrajzolt halvány képe.

Mi a belmisszió? A fenti képek alapján 
nem más, mint egy nagy-nagy villamos telep, 
melyből ezer meg ezerfelé ágazó dróthuzalok 
vezetik a villamos áramot, az evangélium 
világosságát, még a legelrejtettebb és leg- 
elhagyottabb zugba is, megvalósítván ama 
fenséges igét: Legyen világosság!

Mi a belmisszió? Egy óriási tengerihajó, 
melyre a csatában megsebesülteket, az elme­
rülni akarókat, a segélyre, ápolásra szoruló­
kat, mentő csolnakok segítségével viszik, 
hogy szeretet és hűséges bánásmód ismét 
visszaadja a harcképességüket.

A belmisszió a látható egyház keretén 
belül segítségére akar lenni az egyháznak az 
által, hogy hirdeti az igét és gyakorolja a 
szeretetet. Mint a csendesen, zajtalanéi hulló 
országos eső, megtermékenyíti az egyház 
talajáí, hogy ezen a Krisztus evangéliuma 
és szeretete hatalmas fává növekedjék. — 
„Abban a világban“ mondotta egy profesz- 
szorom, „mely hinni nem tud, mely hinni 
nem akar, mely hinni oly sokszor rostéi s 
melyben az értelem tagadja az Istent; abban 
a világban, melynek áldása annyiszor átok, 
boldogsága csak múlandó árnyék, gyönyöre 
kárhozat, hite-bálványa-egyetlen mindene, az 
anyag; abban a világban így működik anya- 
szentegyházunk kebelében“ . . .

a belmisszió !
Legyen munkáján az áldások áldása!

Wallrabenstein Jakab.

Rz adóalapról.
Az adóalapi ügy történetének fejlődésében és 

alakulásában „Evangélikus Őrállónk“ múlt évi 47-ik 
száma „Az adóalapi-bízottság figyelmébe!“ cimü cik­
ket bocsájt napvilágra, mely következményeiben olyan 
mentalis reservacióra is vezethet, melyre esetleg köny- 
nyen lehetne azt a híres közmondást alkalmazni: nem 
bűn a mi elkövettetett, hanem több annál: hiba. — 
így tehát meg kell vívni a nagy csatát, hogy a nap­
pal győztesen törje át az éjszakát.

A cikk továbbá az érdekeltek figyelmébe hozzá­
szólásra is ajánltatik, de én azt hiszem, hogy ezen ügy 
„revue“-jében a nem érdekelt gondolatainak menetét
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sokkal elfogulatlanabbá! nyilváníthatja, mintha egy ér­
dekelt kifejti a nézeteit.

Az okos önmérséklet álláspontján állva a cikk 
írójának indítványában felhozott fegyvert félre kell 
tenni az egyházi fegyverzet arzenáljába.

Az kétségtelen, hogy a lelet, melyre a cikk írója 
jutott, a dolog érdemében nagyon gravitál, csak kár, 
hogy az irány el van tévesztve. Egy szegény egyház, 
mely nehéz terhek viselésére — jóllehet önként is — 
vállalkozott, midőn az 1907. XXVII. t.-c. s az 1908. 
XLVI. t -cikkekben biztosított államsegélyt el nem fo­
gadta, most hogy saját rovására az adóalapból illetve 
az adóteher bevallásából történendő levonásokkal mint­
egy újra megterheltessék, ... ez kérem egészen el­
tévesztett irányú taktikához vezetne.

Nem azért vettük az állami segélyt, hogy ez ál­
tal az állam nemes intencióival visszaélve testvérhar- 
cot provokáljunk és egy létért küzdő egyházunkat ! 
sújtsuk, — de nem is lehet az adóalapi bizottságnak | 
feladata mintegy aulicus fórumról a tüzes gyűlöletet 
szítva Aglaurus szerepét játszani, hanem önzetlen test­
véri szeretetet ápolni és gyakorolni, nem az igát ne­
hezíteni, hanem a terheket könnyíteni, nem ádáz küz­
delmet in infinitum nyújtani, hanem annak elejét venni, 
nem revolucionáris térre lépni, hanem fáradozni, hogy 
a háborgó tenger hullámai lecsillapítassanak és a béke I 
és testvéi iség szövétneke lengjen felettünk, annyival 
is inkább, hogy ne legyünk oldott kéve, hanem hogy 
egyesüljünk. Szimpátiát, egymás iránti tiszteletet, nim­
buszt, becsülést keli szerezni, hogy a közel levő zsi­
nat előkészűlve találjon bennünket, úgy hogy legyünk 
egy csomóba összefoglalva törhetetlenek.

Tekintettel tehát arra, hogy a helyes gondolko­
zásnak cselekvése alapja a boldogúlásnak, bátor va- ; 
gyök „Az adóalapi bizottság figyelmébe!“ című cikk 
írójának indítványát akkép formulázni : az adóalapi 
segélyből, illetve adóteher bevallásból ne vonassák le 
az 1907 XXVIÍ. és 1908. XLVI. t-cikkben biztosított, 
de el nem fogadott segély összege az egyházaknak, 
hanem előbb szólhassanak fel azon egyházak, melyek 
adóalapi segélyért folyamodtak, de a fenti törvény­
cikkben biztosított államsegélyeket igénybe nem vet­
tek, hogy előbb consequenter az anomáliát jóvá te­
gyék, hogy előbb a fenti állami segélyt fogadják el, 
ha azt akarják, hogy az őket megillető részben az 
adóalapi segélyben is részük lehessen.

Id. Laczkó János, 
margonyai ev. lelkész.

többet: a modernizmus, vagy a készpénz. S tekintve 
hogy a Vatikánnak évi 400.000 frank mellékjövedelme 
van a cím- és rendjelekkel való kereskedésből, alig 
hihető, hogy most ezt a jól menő üzletágat diszkre- 
ditálni akarnák. A modernisták pedig megtanúlhatták 
ebből az esetből, hogy legjobban ügy biztosíthatják 
magukat a pápa haragja ellen, ha valami címet vagy 
rendjelet vesznek a Vatikántól. Persze, készpénzért, 
így még a legjobb barátságba kerülhetnek e vállalattal, 
amelynek mindig nagy fogékonysága volt bizonyos 
„érdemek“ elismerése iránt.

KÜLFÖLD.
A „Magyar Szó“ f. hó 21-ik.i száma írja a 

következő jóizü apróságot:
A modernisták védekeznek! Baj lesz, nagy baj 

lesz abból, hogy a pápa őszentsége úgy meghara­
gudott a modernistákra. Mac Sviney megtalálta ugyanis 
a módját annak, hogyan kell a Vatikán villámai ellen 
védekezni. Mac Sviney úrról elég annyit tudni, hogy 
pápai kamarás és modernista hírbe keveredett. Erre a 
pápa rádörgött Svineyre s visszavonta tőle a pápai 
kamarásság címét és jellegét. De Sviney nem hagyja 
magát. Azt mondja, hogy a pápa rá, mint modernis­
tára haragudhatik ugyan, de a kamarási címet, melyet 
„érdemeiért“ kapott, nem hagyja, mert ő ezért annak 
idején kerek harmincezer frankot adott. Be is pörölte 
a pápát s vagy a címet, vagy a pénzt követeli vissza. ! 
A Vatikánban gondolkozni fognak azon, hogy mi ér ,

KULM1SSZIO.
Rovatvezető: Schollz Ödön.

A magyarhoni ágost. liitv. evang. misszió- 
egyesület működését fennállásának II. évében is Isten 
látható áldása kisérte. Tagjainak száma a múlt év 
végéig meghaladta a 360-at s 1910 évi bevétele 4745 
K. 94 f. volt. Ebből 3011 K. 75 f.-rel a lutheránus 
hittéritési munkát segélyeztük, mig a többit a felme­
rült csekély költségek levonásával a „missziói alap‘-hoz 
csatoltuk. — Az új évben már ismét szép összegben 
folynak be minden oldalról a missziói offertóriumok 
és adományok. Kérjük lapunk olvasóit, hassanak oda, 
hogy minden gyülekezetben tartassák a hitélet mélyí­
tése végett évenként missziói istentisztelet s hogy va­
lamennyi gyülekezetből küldessék az egyesület pénz­
tárába, Broschko G A. lelkész címére, Budapest IV. 
Deáktér 4., offertórium vagy adomány A tagok vagy 
alapítók, akik egyszer s mindenkorra 100 koronát fi­
zetnek, vagy rendesek évi 3 K s pártolók évi 1 K. 
fizetése mellett. Igen kérem a jobb módú gyülekeze­
teket s híveket, hogy alapitó tagként lépjenek be az 
egyesületbe, amit annál könnyebben megtehetnek, mi­
vel a 100 K. alapító tagsági díj több (4—5) évi rész­
letben is fizethető. Az alapító tagsági díjak „missziói 
alap -ként tőkésittetnek, hogy ha idővel, az egyesület 
kellő megerősödése esetén önálló missziói munkába 
kezdünk, legyen mire támaszkodnunk. Rendes, avagy 
pártoló tagnak pedig úgy hiszem, hogy a legtöbb 
gyülekezet s számos hívő lélek beléphetne mindenfelé, 
mivel ezen tagsági dijakat épen azért tette az egye­
sület olyan alacsonyra, hogy a lelkészek és hívek tö­
megesen beléphessenek az egyesület tagjainak sorába. 
Egyesületünk a missziói élet, érdeklődés és áldozat- 
készség felkeltése végett ez idén február második 
felében a Bácskában rendez az alapszabályok 4. §-nak 
b) pontja értelmében missziói körutazást, amelyen 
Handmann R. hittérítő tartja a missziói előadásokat, 
ki mint misszionárius már 9 évig működött a kelet­
indiai tamul-nép között, hová szabadságának letelte 
után ez év őszén ismét visszatér. Előadásait február 
26-án a budapesti német gyülekezetben rendezendő 
missziói ünnepélyen fogja befejezni. Adja Isten, hogy 
gazdag áldás legyen ezen fáradozásunk gyümölcse!

S. 0.

1.

T Ä R C Ä.

Luther éneke.
— Több fordítás felhasználásával.
Erős vár a mi Istenünk,

Jó fegyverünk és pajzsunk; 
Ha ő velünk, ki ellenünk?

Az Úr a mi oltalmunk.
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4.

Az ős ellenség 
Most is üldöz még,

Nagy a tábora,
Csalárd minden szava, 

Nincs ilyen több a földön.
Erőnk magába mit sem ér,

Mi csakhamar elesnénk, 
De értünk küzd a jó vezér,

Kit Isten külde mellénk. 
Kérdezed : ki az ?
Krisztus, az igaz,

Ég ura, Isten,
Kihez hasonló nincsen,

O a mi diadalmunk.
E világ minden ördöge 

Ha elnyelni akarna, 
Minket meg nem rémítene,

Mi rajtunk nincs hatalma. 
E világ ura 
Gyűljön boszura,

Nincs ereje már,
Reá Ítélet vár, 

rtz ige porba dönti.
Az ige kószáiként megáll, 

Megszégyenül, ki bántja; 
Velünk az Ur táborba száll, 

Szent lelkét ránk bocsátja. 
Életünk, ha kell,
Ám hadd vesszen el;

Vesszen jó hírünk, 
Kincsünk, nőnk, gyermekünk: 

Mienk a menny örökre.
— r —

BELÉLET.
Ä Prot. Országos Árvaegglettől vettük s 

megszívlelésre a következő felhívást: Szere­
tet Hitrokonaink! Felszázad múlt el a Protestáns 
Országos Arvaegyiet“ alapítása óta. Ezen" idő alatt
déket ohhnn en • !eántina|< nyújtott árvaháza mene- 

eket o.thom, vallásos es hazafias nevelést és 639-etfi*“ *ott ki t\é-lctbe S he,tiezett el biztos megélhe 
ar é‘ nevp?k J<jlen,e9 is 134 árvanövendéket
tér T 4 p.no bU(la'jeSlÍ <VI1- Szegényház­
házban £ xUH L- f VM arvahazaban, a rozsnyói árva- 
hoh,« vidéki földműves és iparos családoknál el- 

elyezve, ezenkívül 52 árvának nyújt pénzbeli seaít-
munkáH arr4eSí,onStárSada'0m minden tényezője közre- 
munka . arra hogy ez az arvaház, mely ref és áa
bUpL vallaf11 árvákat egyenlő arányban tart nevei 
es segeiyez, ily szép eredményeket érhetett el De 
menny; meg az elhagyott árvák száma az orszáabanŐ™aa;rL^rÖIC,l,!n kÖn”a a ™=S^rarSmä

9tiek szemeben s mennyi a fájdalom bánat ás
Azéit fordulunkPh?la I éS a?tiát,an SBermekek között! 
tins him h k- b,zalomma! szeretett mindkét protes- 
4 tp4 - buz9osagarol és áldozatkészségéről Lem- 1
Lh f Cremk‘L' h°99 segítsenek nekünk mLné ! 
óbb arva gondját felvenni s ez által a Jézus szZ

a|ániatunk^|Szenn^azonCaké^ek44n,CPL4lyeke ezen 1 

tétnek meg, I

j tans Országos Arvaház javára“, az eladási ár tiszta 
hasznának egy részét árvaházunknak juttatja. Azért 
szeretettel és bizalommal fordulunk a ref. és az ág. 

j bitv- ev. lelkész urakhoz, valamint a tanító urakhoz 
hogy karolják fel a Protestáns Országos Árvaház 
ügyét az által, hogy a kiküldött utazó mellé megbíz­
ható embert adni szíveskedjenek, aki az utazót a köz­
ségben kalauzolja a megrendelések gyűjtésénél s aki­
nek fáradságát az utazó fogja megegyezés szerint 
díjazni. Szeretettel és bizalommal emeljük ki szeretett 
hitrokonaink előtt is, hogy a jelen ajánlatunkkal meg­
jelenő utazótól vásárolt kép eladási árából egy rész 
az aryaháznak jut, eképpen amig egyrészt hajlékunkat 
szép kepekkel ékesítjük, adományt juttatunk az árva- 
haznak. R Protestáns Országos Árvaegylet s az ez 
áltál fenntartott Prot. Orsz. Árvaház ügyét ismételten 
parttogasaba ajánlva, maradtunk hítrokoni szeretettel- 
jes köszöntéssel: Budapest, 1910. január 20. Kovácsy 
Sándor a Prot. Orsz. Árvaegylet elnöke, pálóczi Hor­
váth Zoitan dr. a Pror. Orsz. Árvaegylet titkára, meg­
bízottunk : Radovánovics János úr.

,.Kfrclem- Felkérem a ntü: lelkész urakat, hogy 
nevelonoi állásra nekem evang tanítónőt ajánlani szi- 
veskedjeiiek. Kezdőfizetésül bútorozott szobán, fűté-

, világításon kívül havi 80 K.-t biztosítok azon 
teltétellel, hogy az alkalmazandó nevelőnő napi 1—2'

I ,oraban irodai teendőket is teljesíteni tartozik. Tiszte­
li6.1 Poprád, 1911. jan. 23. Glatz G. E. bútorkeres­

kedő.
Abosról írják, hogy az oda tartozó somosuj- 

falusi fiokegyházban tervezett ev. templom építési alap­
ját gf. Andrássy Dénes — a nagy Mecénás, 1000 ko­
rona ajándékozásával megvetette. — Az abosi egy­
házban 1910. évben született 7 fiú, 8 leány = Yd. 

j Meghalt 14; 3 fi, 11 nő. Házasság volt 16; 2 vegyes,
14 tiszta pár. Confirm. 25; 15 fiú — 10 leány.

Tudomásul. A tiszai egyházkerületi püspökvá­
lasztási mozgalmakkal kapcsolatban értésemre esett, 
hogy újabban egy »Többen“ aiáírású nyomtatott kör­
levelet, továbbá nyomtatott betűket utánzó írású alá­
írás nélküli nyílt levelezőlapokat küldözgetnek egyes 
egyházakhoz látszólag az én érdekemben. Bár minden 
gondolkozni tudó emberről, azt hiszem, joggal tételez­
hetem fel, hogy ezeket az eszközöket sem nekem, 
sem az én igazi jóakaróimnak nem tulajdoníthatja: 
tartózó kötelességemnek ismerem e helyütt is kijelen­
tenem, hogy én és az én jóbarátaim ezektől nemcsak 
távol állunk és azokat egyenesen az én érdekeim el­
len is irányulóknak tartjuk, hanem hogy azokat hatá­
rozottan elitélem és kárhoztatom. Geduly Henrik ev. 
lelkész.

Helyreigazítás. Ntü. Koren Pál békéscsabai 
lelkész úr felkért minket annak közlésére, hogy köny­
vei legutóbbi hirdetése szövegébe tolihiba csúszott be, 
ugyanis az ötven alkalmi beszédnek nem két, hanem 
négy korona az ára Ezt most készséggel igazítjuk 
helyre.

Hymenhir. Voda Valéria és Zoch Gusztáv 
jegyesek. Modor, Hodrusbánya. 1911. január hó 11.

Gyászrovat. A bánsági egyházmegye felügyelője, 
báró Ambrózy Béla cs. és kir. kamarás, e hó 18-án 
elhalálozott. R boldogult 40 éven át viselte az egyház- 
megyei felügyelő tisztet s élénk és tevékeny részt vett 
az egyházi ügyekben. A papság iránti őszinte tisztelet 
es szeretettel viseltetett, s nagy érdemei áldottak ma-
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A Luthertársaság Könyvkereskedése
(Üzletvezetők: Scholtz Testvérek) 

BCL.ÄPE8TEN, Vili., SZENTKIRÁLYI-UTCA 51a.

Famler G Adolf lelkész. Schmidt Samu
Huienberger Károly, pénztáros.

Hirdetések és pálgázatok.

Káplánt keresek.
harmadThét6 éVÍ.1200 kor' és lakás = teendője minden
foTalanSó ,raSma9!,ar6Zal' flz ="" él-

Korén Pál, 
békéscsabai ev. lelkész.

Most jelent meg!
Savonorola beszéde na

AZ EGYHÁZ JIEFOBIiClÖJißflL.
Fordította: . _

paulik .JÁNOS Koren Pál konfirmációi könyvecskéje
niiironiijióot' «.. 1 _I# . í Hiaouar. bibliai tót óc imrioi»*..' i.i % *.

[ítélettel ajánlja a küszöbön levő
konfirmáció oktatáshoz a következő 

•"< >: kéziköngvecskéket • -

üt-“

— w°4' Ze.h"te’ verb Auflage. Ára 40 fillér *
San°duanSchVa |ÍeI-ClíyCh P0d,é Au3S- vgzn. Kon- 
1907. Ára 30 V£e genera,ntim Konventem v.

BIäZkateki°a>i^an^,iUmi káté a konfirmáció és a

SM ÄT

lés állal 1899. AraSé ío^ért99®™0 

evanqel7scLdUrhaStÍ, C°afirmandenbüchlein f. die

rEs m

rafts?fi"-
ä'ä £SSr — -
; Uta«Sífflj

k'kálája. 3. k|-
Ruttkay Sándor. Konfirmandusok könyve (Élőké 
- Kn'r 3Z Érasztalához.) 10. kiadás. Ára 30 fin 

Konfirmandenbüchlein. (Vorbereituno 7,,m 1*
Abendmahl.) 2. kiadás. Ara 10 fillér9 h‘iSTirr'a ”~"dök ok.

_ íatasaban. 6. kiadas. Ara kötve 70 fillér
konfirmandu. Ara kötve 80 fillér

"“EF'ÄÄTBm
lé KsT./na'lTl"!'1 Konfirm2?rtJ|SC/,ín'kűny"ea2Ves^

a.1 s£asakrv soni ev-ieikészi k”;
T”r«o"fiíléí; ” X=”f™=ud„s„k'kdn!|Ve. Ara kötve

a konfirmációi könyvecskékre emlékla in' . 
bibliákra, ujtestamentumokra, énekeskönuvekre i

Hitrokoni tisztelettel
a Luther-Társaság könyvkereskedése.

4-2

nyíregyházi ev. lelkész
Ára 40 fillér.

Kapható a fordítónál.

magyar, bibliai tót és irodalmi tót nyelven ídarahin ón
sSüöS'ä
zatai fsn fiiió i " korona), csodái (2 korona), példá-
maquarázata t j k^racsonyi időszak epistoláinak 
magyarázata (3 korona), otven alkalmi beszéd (eske-

esi, temetési stb. 4 korona) megrendelhető. 2—2



32. EVANGÉLIKUS ŐRÁLLÓ 1911.

Ev. konfirmandusok

KÁTÉJA.

ház 110 kor. államsegélyért folyamodott, a melyért & 
tanító ezentúl is az egész iskola fűtéséről gondoskodni 
tartozik. Kötelesség: az iskolaszék által kijelölendő 
osztályok tanítása és az összes kántori teendők. A 
német nyelv teljes bírása szóban és írásban szükséges. 
2-2. Iskolaszék.

3C3C3D- -Liacuc

□
Irta: Q

RHFFÄY SÁNDOR budapesti lelkész. [Ml
------ Ára töt ve 40 fillér. ijgj

3—2. Kapható: Q

KÓKA! LAJOS könyvkiadónál ||
BUDAPEST, IV., Károly-utca 1. H

lesi!
OOOO Kívánatra mutatvány példány ingyen ! OOOO |M1

Kántoriamtól állás.
Pusztavám (Fejér-m) evang. kántortanitói állá­

sára február hó 11-ig pályázatot hirdet. Fizetés: 368 
koiona készpénz, búza 12 és fél pozsonyi mérő, rozs 
12 és fél pozsonyi mérő, tavaszi 12 és fél pozsonyi 
mérő, must 453 liter, fa 6 öl, tandij-váltság 55 kor, 
egy temetésért 50 fill, három ünnepi offertórium, kert 
a ház mellett 858 □-öl, föld 3 és fél hold, 2 hosszú 
4 — 5 órai és 4 rövid 1 órai fuvar és a szükséges 
rnalomfuvarok, két nagyobb és egy kisebb szobás la­
kás, konyhával és a szükséges melléképületekkel. Az 
iskolára eddig szolgált fapénz megváltására az egy- n -1

a Orgonaépítési műintézet Q□
□□ruű'

Rieger Ottó
hazánk legnagyobb orgonájának (a király orgo­
nájának a koronázási templomban) alkotója, 
villamos gépekkel berendezett cs. és kir. udvari 

orgonagyára

Budapest, VII., Garay-utea 48.
□ oo

Cs. és kir. udvari szállító, 
lovagja. Ä párisi, bécsi, sth. 
kiállításokon kitüntetve. —
Kedvező fizetési feltételek 
mellett kiváló tiszta légnyo­
mása csőrendszerű (pneuma­
tikái) tartós, nemeshangu 
orgonákat szállít. 38 év óta 
I60O orgonát — köztük a 
király orgonáját, amely mű SO 
változatú és villanycröre van 
berendezve — szállított. — 
Mindennemű orgongjaviláso- 
kat és hangolásokat lelkiisme­
retes pontossággal teljesít. 

□

a Ferenc József-rend

□
Tervezeteket és mintarajzokat 
kívánatra díjmentesen küld.

it

tíz

□
Dn

□ CDC

Jutá­
nyos
arak!

Pontos és í|T) A Tf 5 évi jótál- n 
legjobb j. Ullllli. lás mellett! Pontos

kiszol-
Egyházi szentedények, 8álas
úrvacsora-kelyhek, keresztelő-kannák és 

medencék, borkancsók. :-.

Arany és ezüst ékszerek,
evő-eszközök, china-ezüst dísztárgyak

részletfizetésre is. '*B javításokra s vidéki megrendelésekre

Pa T « £ T ' különös gondot fordítok. Árjegyzék0 L G A R KALMAN 2000 rajzzal in8yen és bérmentve.

müórás és ékszerész, az ev. ref. egyházak szállítója,

Budapest, VII. Erzsébet-körút 29. 100-38.

Nyomatott Nyíregyházán, Borbély Sámuel könyvnyomdájáb an.


